

نے اس کے ایک اسلامی مملکت ہونے کو تسلیم کر لیا اور ٹھیک ۲۴ روز بعد پوری آئینی پوزیشن کا جائزہ لے کر یہ اعلان کیا کہ اب اس ریاست کی شرعی حیثیت سابق غیر مسلم ریاست سے بالکل مختلف ہو چکی ہے اب اس کی ملازمت بائز ہے، اس کے قوانین اپنی عارضی نوعیت میں قابل تسلیم ہیں، اس کی عدالتوں میں جانا حلال ہے، اور اس کی اسمبلی و پارلیمنٹ کے انتخابات میں ہر حیثیت سے حصہ لیا جاسکتا ہے۔ اس دستوری تغیر کے ساتھ جماعت نے اپنی پالیسی میں بھی یہ تغیر کیا کہ وہ آئندہ اس ملک کے انتخابات میں حصہ لے کر آئینی طریقوں سے اس کو مکمل دارالاسلام بنانے کی کوشش کرے گی۔ یہ ہماری تحریک کی تاریخ میں ایک اہم نقطہ انقلاب تھا جس نے ہمارے لئے ایک طریق کار کے بجائے دوسرے طریق کار کا دروازہ کھول دیا۔ اب ایک باقاعدہ اسلامی مملکت بن جانے کے بعد یہ وارِ عدو نہیں رہی جس کے خلاف جدوجہد کرنا ہمارا کام ہو، بلکہ وارِ دوست، ہمارا اپنا دارین گئی جسے بنانا، ستوارنا اور ترقی دینا ہمارا کام ہو گیا۔

اس کے بعد سے جماعت جس لائحہ عمل پر کام کر رہی ہے وہ چار بڑے بڑے مقاصد پر مشتمل ہے۔ اول یہ کہ اس مملکت کو ان تمام فکری اور عملی رجحانات سے بچایا جائے جو اسے اسلام کے راستے سے منحرف کرنے والے ہیں۔

دوم یہ کہ عوام الناس کی ذہنی اور اخلاقی اصلاح کی جائے یہاں تک کہ ہمارا معاشرہ جاہلیت کی بنیادوں سے مٹ کر اسلام کی صلاح بنیادوں پر قائم ہو اور اس قابل بن جائے کہ اس میں برائیاں دہیں اور بھلائیاں نشوونما پاسکیں۔

سوم یہ کہ ہماری اس نئی مملکت کی تعمیر لازماً انہی بنیادوں پر ہو جو قرارداد مقاصد میں منعین کر دی گئی ہیں اور کسی ایسی تدبیر کو نہ چننے دیا جائے جو قرارداد مقاصد کو بالائے طاق رکھ کر یہاں ایک غیر اسلامی طرز کا نظام حکومت قائم کرنے کے لئے اختیار کی جائے۔

چہاں یہ کہ آئینی ذرائع سے اس مملکت کی موجودہ قیادت کو ایک صلاح قیادت سے تبدیل کیا جائے

اور اسے بروئے کار لاکر قوانین، نظم و نسق، تعلیم، مالیات، معاشی نظام، دفاع عمومی، دفاع اور خارجی سیاست میں ایسی اصلاحات کی جائیں جن سے پاکستان دنیا میں اسلام کی صحیح نمائندہ ریاست بن جائے۔ ہمارے پروگرام کو اس لحاظ سے تقسیم کرنا تو مشکل ہے کہ ان مقاصد میں سے ہر مقصد کے لئے جو کام ہم کر رہے ہیں اس کو الگ الگ بیان کیا جاسکے۔ کیونکہ یہ سب مقاصد ایک دوسرے کے ساتھ گہرا ربط رکھتے ہیں اور ان میں سے کسی ایک کے لئے کوئی ایسا کام نہیں کیا جاسکتا جو دوسرے مقاصد کی خدمت نہ کرتا ہو۔ تاہم یہاں کوشش کی جائے گی کہ ان میں سے ہر مقصد کو بخوبی سمجھ کر تشریح کر کے یہ بتایا جائے کہ اس کی خدمت کے لئے ہم کیا کر رہے ہیں اور آگے کرنا چاہتے ہیں۔

مگر اسی کی تحریکیں ہیں سے جماعت صرف بڑی اور بنیادی گرامیوں کی طرف متوجہ ہے۔ باقی میں چھوٹی گرامیاں تو وہ درحقیقت طفیلی ہیں، اپنے بل بوتے پر قائم نہیں ہیں بلکہ کسی بڑے شجر خصیث کی جڑوں سے غذا حاصل کر رہی ہیں اور اسی کے سہارے جی سکتی ہیں۔ اسی لئے جماعت نے ان کی طرف کوئی خاص توجہ نہیں کی ہے، اگرچہ ان میں سے ہر ایک اُس خطرے کو بھانپ رہی ہے جو جماعت کے کامیاب ہونے کی صورت میں اسے لاحق ہو سکتا ہے۔ جماعت اس بات کو خوب سمجھتی ہے کہ یہاں اسلام کی اصلی فرائض دو ہی طاقتیں ہیں:

ایک اشتراکیت، جس کے پاک تانی علمبردار چاہے بہت طاقتور نہ ہوں مگر اس کی پشت پر ایک عالمگیر تحریک اور ایک زبردست لٹریچر اور ایک جہاں کشا فوجی طاقت ہے۔ یہی چیزیں سے ہم سے ملنے والے درجہ اول کا خطرہ بتاتی ہے۔ اس کے نظریات سے محض کھلے کھلے اشتراکی ہی متاثر نہیں ہیں بلکہ وہ ایک باقی زبردستی کی طرح پوری اجتماعی فضا میں سرایت کئے ہوئے ہیں۔ طلبہ، پروفیسر، ادیب، اخبار نویس سیاسی پارٹیوں کے لیڈر اور کارکن، فوجی افسر، سول محکموں کے عہدہ دار، غریب عوام، مزدور اور کسان، حتیٰ کہ بہت سے مذہبی لوگ بھی دانستہ یا نادانستہ ان نظریات سے مغلوب، متاثر اور ماؤف ہیں۔ ان تمام اشتراکیوں کی نہ تعداد کسی کو معلوم ہے نہ ان کی اقسام ہی کا شمار کیا جاسکتا ہے۔ ان میں ایک کثیر تعداد ایسے لوگوں

کی بھی ہے جو اشتراکیت اور اشتراکیوں پر تو لعنت بھیجتے ہیں مگر خود اشتراکی دماغ سے سوچتے اور اشتراکی زبان میں کلام کرتے ہیں اور قرآن و حدیث تک سے اشتراکیت چھوڑ لاتے ہیں۔

دوسری مزاحم طاقت مغربی اتحاد و قسطنطنیہ اور باجیت ہے جو ہمارے اس ملک میں ڈیڑھ سو برس کی تاریخ رکھتی ہے جسے انگریزی تعلیم و تہذیب اور سیاست مدت دراز تک دو دھڑلا پلا کر پالا ہے۔ یہ سب جتنے چلتے انگریز اپنے حلف و عہد کی حیثیت سے مسیحا قرار سونپ گیا ہے، اور جسے یہاں مغربی طاقتوں کی لپٹیاں بھی حاصل ہے پھر چاہے سیاسی مفاد اور معاشی اغراض میں اسکے اور اشتراکیت کے درمیان کتنے ہی اختلافات ہوں مگر دونوں ایک ہی مادہ تہذیب کی بیجاں ہیں اور اتحاد و قسطنطنیہ اور باجیت میں اشتراکی اور غیر اشتراکی متفرق نہیں کئے درمیان کوئی اختلاف نہیں ہے۔ اس لئے جہاں تک حقیقی اسلام کے افروز و قیام کا راستہ رکھنے کا تعلق ہے، دونوں اس کام میں متحد ہیں اور ان کی متحدہ کوشش یہ ہے کہ بیان اسلام کے نام سے ایک ایسی تہذیب اور ایسے تمدن کو رائج کیا جائے جو اپنی کسی خصوصیت میں امریکہ، برطانیہ، فرانس اور روس کے تمدن و تہذیب سے مختلف نہ ہو اور جس میں اسلام کی مقررہ کی ہوئی حدود میں سے کوئی حد قائم نہ رہے۔

جماعت اسلامی کا اصل تصادم انہی دو طاقتوں سے ہے۔ علماء کرام خواہ مخواہ بیچ میں اکٹھے رہیں گے ہیں یا "کوریہ" بنا کر لاکھڑے کئے گئے ہیں۔

کوئی تہذیبی و تمدنی حرکت جمود کی چٹانوں سے نہیں روکی جاسکتی۔ اس کو اگر روک سکتی ہے تو ایک مقابل کی تہذیبی و تمدنی حرکت ہی روک سکتی ہے۔ ہمارے ہاں ایسا سبیلوں کا مقابلہ چٹانیں کتنی رہی ہیں۔ اسی نئے ہمارے ملک سمیت قریب قریب تمام مسلمان ملک مغرب کے فکری و تہذیبی سبیلوں میں غرق ہوتے چلے گئے ہیں۔ اب ہم حرکت کا مقابلہ حرکت سے اور سبیلوں کا مقابلہ جو اپنی سبیلوں سے کرتے ہیں کہ ساری کھوٹی پٹی زمین واپس لے سکیں گے۔ ہماری تحریک کسی ایک گوشے یا ایک میدان میں ان تضادات کا مقابلہ نہیں کر رہی ہے بلکہ ہر میدان میں ہمارا اور ان کا تصادم ہے۔ ہم نے ان کے تمام نظریات اور عملی طریقوں پر تنقید کی ہے اور ان کی کمزوریاں کھول کھول کر سامنے رکھ دی ہیں۔ ہم نے ہر مسئلہ زندگی کا حل ان کے حل کے جواب میں پیش کیا ہے اور

دلائل کو متعین ثابت کر چکے ہیں ان کے مقابل میں ایک صالح اہل علم کے فلسفے کے مقابل میں ایک متفلسفہ فلسفہ میں انکی سیکے مقابل میں ایک زیادہ مضبوط سیاست لائے ہیں اور ہماری صفوں میں ان کا مقابلہ کرنے کے لئے عرف قال اللہ وقال الرسول جانتے بلکہ ہی نہیں ہیں بلکہ اس کے ساتھ قال تبیکل وقال ما کس قال ذائد بھی انہی کے برابر جانتے فلسفے میں۔ درس گاہوں میں جہاں ان کی فکر اور تہذیب کی اشاعت کے نیولے موجود ہیں وہیں انہی کی فکر کے فکری ذہن بھی بلوغت ہماری طرف سے بھی موجود ہیں حکومت کے ہر شعبے میں ان کا زہر پھیلانے والے اگر اپنا کام کر رہے ہیں تو ہلکے تریاق کے حاملین بھی بیکار نہیں ہیں۔ اگرچہ ان کو نکلنے کی پوری کوشش کی جا رہی ہے لیکن اب خدا کے فضل سے ان سب کو چین چین کر نکال دینا کسی کے بس کی بات نہیں ہے اور انشاء اللہ تحریر ثابت کر دینا کہ کسی متحرک نظام فکر و عمل کے متاثرین کو چین کر چھانٹ دینا ناممکن ایک بے خوف ہی ممکن العمل سمجھ سکتا ہے۔ سوسائٹی کے ہر طبقے میں ان کے اثرات کے بالمقابل سماج و اثرات بھی کم یا زیادہ کار فرما ہیں مگر دور دور کسان اور محنت پیشہ عوام جو اب تک ان کا جا رہے ہوئے تھے، تہذیب ان کے اثر سے نکل کر ہمارے زیریں آتے جا رہے ہیں۔ اور ایک طاقتور رائے عام غیر اسلامی افکار و اخلاق و اطوار کے خلاف تیار ہوتی جا رہی ہے۔ ان سب سے زیادہ یہ کہ انقلاب قیادت کے لئے ہماری تحریک کی زور دہاہ راست اس قدر پر پرتی ہے جس کے سہا یہاں محض فرنگیت ہی نہیں، دوسری تمام چھوٹی بڑی ضدائیں بھی پرورش پا رہی ہیں پھر اس کشمکش کا ایک خاص پہلو یہ ہے کہ اس کے دونوں فریق اپنے اپنے نظریات ہی کی نمائندگی نہیں کر رہے ہیں بلکہ اس مخصوص کیرکٹر کی بھی نمائندگی کر رہے ہیں جن ان نظریات کے ساتھ مناسبت رکھتا ہے ایک طرف اگر اشتراک اپنے اشتراک کی اخلاق اور متفرغین اپنی فرنگی سیرت کے ساتھ میدان میں موجود ہیں تو دوسری طرف جماعت اسلامی بھی خالی غمخیز نہیں اور تحریریں اور اجتماعی سرگرمیاں لے رہے سامنے نہیں آگئی ہے بلکہ وہ انفرادی سیرت اور جماعتی اخلاق بھی ساتھ لاتی ہے جو اسلام کی اگر مکمل نہیں تو کم از کم صحیح نمائندگی ضرور کرتا ہے اس کے اثرات جہاں جہاں بھی پہنچ رہے ہیں وہاں اسلامی خیالات کے ساتھ اسلامی تہذیب اور اسلامی اطوار کا مظاہرہ پوسے فخر کے ساتھ اور نچا کتے ہوئے کیا جا رہا ہے، اور وہ کیفیت دُور ہی ہے کہ ماڈرن سوسائٹی میں ایک شخص نماز تک پڑھتے ہوئے شرماتا تھا اور ایک خاتون برقع اور چھنے پر لاکھ معذرتیں کہنے بھی ڈرتی تھی کہ نہ معلوم تا ایک خیالی کا دھبہ اسکے دامن میں ٹپا یا نہیں۔

۱۔ سود و حرام - ۲۔ مسئلہ ملکیت زمین ۳۔ قومی ملکیت ۴۔ پاکستانی عورت دور ہے پر۔